

普选之后

卜汝亮

2019年5月初

全国民众送了一口气，2019年4月19日的普选顺利、平和地进行。不过普选过后下午的快速计票的结果，使形势急转之下，与普选之前的境况一样惊心动魄。二号总统候选人不能接受一号候选人胜选的结果，迫不及待，私自宣布胜选，顿时激化了国内政治的紧张气氛。这与2014年的状况很相似。那一年，这位那时是第一号候选人而今是第二号候选人的政治人物，也是私自宣布胜选被冷落，再向宪法法庭提出诉讼而败诉，最终不得不承认败选而退。这次他更为凶悍，纠结其支持者群众，号称自己是胜选总统。这样的事态自然令人担忧，恐怕将造成政治动乱。

事态的发展，从一开始就在我们面前显露当前政治情势三个焦点，这三个根本焦点制约形势向前发展的方向，也似乎将成为之后五年里印尼政局发展的决定因素。这三个焦点即是一号总统候选人政党联盟的稳固性，国家治安与国防机构及其司令对宪法和政府的效忠程度以及二号总统候选人政党联盟向心或离心动向。

从普选结束到目前为止，一号联盟依然稳固，从容应对二号联盟试图否定普选与计票过程合法性的疯狂的政治攻势。双方展开议论战和回教教众的争夺战。一方是制造虚假消息蛊惑群众，激发宗教偏见，扰乱社会秩序；另一方是宣扬民族和谐与团结，遵循国家法律和维持国家秩序。所幸的是国家安全部门采取了措施，部署了治安的防卫，有力地遏制了很可能发生的过激的非法的社会动乱。二号联盟虽然极力造势、咄咄逼人，但是因为普选后情势的动向和各政党各自前程的考量，开始出现离心和分裂的迹象。虽然时有反复，可以估计，近期时局将得以掌控，一号总统候选人将在法规预定的时间再次走上总统宝座。

下一届总统副总统上台之后，他们将引领全国各阶层人们，继续和扩大这几年来已经开始的印尼的经济建设。但是，其前提是国内政局的稳定。有鉴于此，总统和副总统必须保持一致步调，确保在三个方面取得进一步的进展。一方面，巩固和加强执政政党联盟，面对和抵挡反对派联盟在议会、议论、社会政治和秩序等方面的干扰。总统须更加有力，更加有效地掌控国家治安和国防部门，护卫国家四条支柱，即五项原则、四五年宪法、殊途同归和统一的印尼共和国，保证国家秩序和社会稳定。总统必须极力团结一切可以团结的力量，结成最广泛的统一战线，最大限度地孤立极端主义、宗派主义、实用主义、反理性而不择手段的激进派的势力。

但是，新一届总统及其领导下的政府面临的挑战是严峻的，执政期间将是问题多多。为什么呢？原因有二。

第一，虽然第一号总统候选人的胜利已成定局，但最后结局将如何收场，得等待五月份普选局正式公布结果会之后。期间也许会险象环生。这次总统选举第一号候选人可谓是险胜、是小胜，与第二号候选人得票的差距不太大，只有十个百分点左右。五年前，佐科维在33个省区当中获取23个省区的胜利，而今在34个省区当中却失去了3个省份，只有获取21个省区的胜利。

作为执政了四年左右的在职总统候选人，占有挑战者候选人不可企及的优势，却在普选中未能遥遥领先，足见其对手也占有其优势。第二总统候选人是强势的总统候选人，背后有激进的回教势力的支撑和制约，在民众当中还有不可小觑的影响。

第二，因为我国主流的政治文化，无论是在第一号总统候选人阵营里面，或者是在第二号总统候选人阵营里面，上流政治人物、政治集团和国家机构的主流政治文化，仍然是自由民主主义的文化，个人主义、宗派主义的文化，甚至是丧失民族意识和民族团结精神的文化，机会主义和实用主义而没有诚信、没有伦理道德和不择手段的文化，强势财团巨头试图操纵政治的文化。同时在广大社会基层民众的政治文化也仍然是在政党无休止的争闹和博弈中无所适从而自流、涣散，并常常化为情绪化、非理性的行动的文化。

所以，我国政治形势发展的三个焦点，其状况之变数颇大，要达到比较稳定的局面，有待于新的政治文化的伸展，进而形成为主流的政治文化。那还须要好长时间的努力奋斗。

动荡和相对稳定相互替换，将是我国政治形势持续好长一段时间的现象。